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s a helyszerző irodák közlését. Talán 
akad valami. Hátha ma, valószínűleg hol­
nap, de holnapután alighanem — vagy j 
ha akkor sem, mához egy hétre hízó- !

il)r. H. L.) Peregnek a Iákról az őszi 
levelek: eljött az ősz, de minden poézis 
nélkül és minden öröm nélkül. Lucskos, 
hideg napjai ijesztgetik a szegény embert, 
aki félelemmel tekint a közelgő szigorú 
tél felé. Azt mondja egy vaskos magyar 
közmondás, hogy eszeveszett vármegyé­
nek bolond a viczispánja. Valahogy így 
vagyunk az idei esztendővel is, amelynek 
egyik évszaka rendetlenebb, mint a má­
sik ennélfogva az egész esztendő maga 
is csak rendellenességeket eredményezhet 
a gazdasági életben, a rajta fölépült tár­
sí dalim és politikai világban. Száraz vo't 
a tavasz, perzselő a nyár, baratságtalan 
az ősz és attól tartunk mértéken túl em- 
berségtelen lesz a tél. Máris hóról, lágy­
ról érkeznek jelentések s azt is írják a 
lapok, hogy fönn a felvidék hegyei kö­
zött megvett valami szegény vándort az 
Isten hidege.

Szomorú kilátások ezek. Ha már az 
ősz kezdete is ilyen, hová jutunk később. 
A főváros bünkrónikájában napirendre 
kerülnek a rablógyilkos merényletek, a 
kültelki támadások. Sok az ember, te­
mérdek, de kevés, egyre kevesebb és 
folyton drágul a kenyér. Csakúgy hemzseg 
az ember Budapesten dologtalanul és ke- 
nyértelenül Ahogy mondani szokás — 
sétál. Nézi a kirakatokat, a lapok apró­
hirdetéseit. a munkaközvetítő értesítéseit

nyosan.
A zálogházak is zsúfolva, vannak. De j 

azért még mindig több lesz a sétáló em- | 
bér az utczán. Naponkint viszi őket a 

I gőzös, csakúgy önti ki magából a sok 
l téli munkakereső falusit a pályaudvar, 
j Jönnek a cselédlányok, batyuval, piros 

pozsgás arczczal. Ki tudja, hányat visz­
nek belőlük haza majd egyszer — lo- 
lonczuton. Jönnek a legények, fiatal hú- j 
zasemberek, akik annyi szépet hallottak 
Pestről s annyit várnak tőle, akárcsak a 
hazát cserélők Amerikától. Két hónap 
múlva azonban a legtöbben nagyon szí­
vesen hazamennének már, csak ne szé- . 
gyeinek magukat, vagy ami még fonto- i 
sabb — csak lenne pénzük utikölt- i 
ségre.

Papok, tanítók, nép vezetői tartsátok 
otthon embereiteket a falukban. Csak az 
menjen városba, vagy pláne a fővárosba, 
akinek — nem kilátásai, mert azok min­
denkinek vannak, de legtöbbször semmit 
sem érnek — hanem biztos helye van. 
Akinek nincsen, jól gondolja meg, hova 
indul, mielőtt szülőfaluját elhagyja. Van 
munka a vidéken is, kivált fiatal legény­
nek, leánynak, csak utána kell járni s 
nem szabad tills gos igényekkel előallani.

Milyen jó most annak a vidéknek, a 
mely szorgalmasan ülteti a gyümölcsfá­
kat. Az idei ősz, ha egyebet nem is, de 

bő gyümölcstermést'mégis hozott. Ebből, 
bár az idén nagy a kínálat, szépen le­
het pénzelni. Jut belőle a szegényebb 
családoknak telelőre.

Milyen áldás őszre, télre a háziipar 
sok mindenféle fajában. Elegendő foglal­
kozást, emellett biztos kenyeret nyújt. 
Még a dohánytermelés is csak hoz vala­
melyest a konyhára. Az is lefoglalja a 
családtagokat a csomózással egész télre. 
Es igy tovább. Akad kenyér a falusi em­
ber számára maga falujában, vagy a 
környéken, ha nem is mindig fehér, — 
de legalább mindenkor becsületes és 
biztos.

Itt az ősz. De ebből nem következik, 
hogy a falvak szegény népének, amely a 
mezei munka szünetelése alatt dolog nél­
kül maradt, mindenáron el kellene özön- 
lenie a városokat és seregestül, sürü ra­
jokban kellene ellepnie tél küszöbén a 
fővárost. Isten az emberi munkára te­
remtette, igaz, aki pedig otthon nem tudja 
megkeresni a kenyerét, annak bizony fel 
kell szednie a sátorfáját s egy-kél házzal 
odébb kell állnia. Hanem azért ne ka­
landozzék el túlságos messzire, fogja meg 
a munka mindkét végét ott, ahol kínál­
kozik és ne szaladjon beteges álomképek 
után. A Jancsik ne akarjanak minden­
áron villamos kalauzok lenni, csak ma­
radjanak meg a béres-szekereken, ott 
legalább biztosan ülnek. A Katák se áb­
rándozzanak mindenképen konfettiről és 
tollas kalapokról, mert az ilyen furcsa 
tollak néha olyan jómadarak fején illeg-
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Kaland az aranymezőkön
Irta- Frank Sáriié.

it.
Alapjában véve pedig igen okosanAlapjában véve pedig igen okosan csele­

kedtünk, hogy felszedtük a sátorfánkat. Nyolcz 
nap alatt megkerestünk valami négyezer dől 
Iáit. 11a tehát egy szegényes aranyásó-telepen 
ilyen sikereket értünk el, akkor joggal remél­
hettük, hogy San-Franciscóban, a bányavidék 
központjában, még ennél is jobb eredmények­
ben lesz részünk.

A legjobb hangulatban, jó reménységgel 
telve foglaltunk hát helyet a San-Franciscoba 
induló postakocsi ülésein.

Kívülünk még egy new-yorki amerikai uta­
zott a kocsiban.

Volt már eccellenza Amerikában ? Nem í 
Na akkor hát nem is lehet fogalma arról, hogy

miiven vidékek vannak ott. Nem lehet azt le­
it ni szóval, hogy milyen pazarul bánt a terme­
szét azzal az országgal, amelyiken mi akkor 
keresztül haladtunk.

A gyönyörű környezet természetesen a 
mi lelkünkre is nagy hatással volt . és a 
reményeinket is százszorosán megnövelte. - 
Boldogok, nagyon boldogok voltunk, ecce - 
lenza! . . ------ „„„ hir.

a posta­
leszögezték

y boldogságnak azonban egy 
télén zökkenéssel vége szakadt, és 
kocsi egyszerre megállóit, mintha
volna.

Kinéztem a kocsi ablakan és 
dermett meg attól, amit láttam. Az ut középén 
egy fekete képű óriás állott, mindkét kezében 
töltött revolverrel.

A fegyvereknek a csöve egyenesen oda 
volt irányítva a postakocsi bakján ülő ko­
csisra és a konduktorra, a kik rémült atez- 
czal és a fejtik fölé emelt kezekkel ültek 
ly,lk<A rabló dörgő hangon kiáltott ránk:

a szivem

állott, mindkét kezében

— Szánjatok ki mindnyájan és emeljétek 
a kezeteket a fejetek fölél

Én már nekikészülődtem, hogy kiszállok, 
amerikai nőtársunk azonban visszatartott és 
elővonva revolverét, kihajolt, hogy rálőjjön az 
utónál lóra.

Csakhogy az gyorsabb volt, mint utitár­
sunk.

Hatalmas dördüiés rázta meg a levegőt, 
amelynek dörejét ezerszeresen verték vissza az 
óriási sziklafalak s mire a lövés könnyű füst­
felhője eloszlott, a new-yorki ott feküdt a ko­
csi felhágója mellett holtan. A golyó éppen 
homloka közepén találta és szétzúzta fejének 
egész hátsó részét.

A rettenetes látvány egész valónkat meg­
rendítette és szorongó szívvel szálltunk 
kocsiból.

A gyilkos sorbaállított bennünket a szik­
lafal mellett és ránk paranc olt, hogy minden 
zsebünket forgassunk ki, a kocsistól elvette a 
podgyász szekrénykulcsát és a halott zsebeit is 
kikutatta.

ki a

i közönségnek ruha-beszerzésre

MITTEILER EDE
------------ - angol divat férfisz»bó-c«é« —- ------------- “

Szövetek méterenként nálam a legolcsóbb gyári arban

mely angol szövetekből a legújabb sza- 
®J bás szerint a legszebb kivitelben készít 

férfi-öltönyöket, s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — NŐI COStÜfflÖket 
valódi angol SZÖVETEK naqv választékban

Fö-utcza. 
(Úri Casinó-épület). 

TELEFON 520. 
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nek, akikkel otthon, a faluban tisztessé­
ges ember nem merne szoba áilani.

Iparkodjunk ezeket a kézzel-lábbal 
városba toluló néppel megértetni.

A kongnia.
Négy év óta folyik az országos kongrua- 

előkészitő munkája, de még végleges eredmény­
hez most sem jutott. A bizottság tegnapi ülé­
sén — úgy értesülünk — egyhangúlag elfo­
gadta azt az albizottsági jelentést, mely a 65 
nagyobb egyházi javadalom jövedelmei és 
kiadási tételeit fixirozta, de a bizottság ha­
tározatával szemben — felebbezésnek van 
helye.

A felebbezési határidőt a jövő hónap 
elejére tűzték ki s eddig öten jelentettek 
be a felebbezési szándékukat A felebbezé- 
sek ügyében a kultuszminisztert illeti meg a 
döntés.

i siti azt a hirt, hogy szeptember 23-án vissza- 
j verték Port-Artur elől a japán támadást. Stös- 
. sei tábornok ezután a következő kiáltványt 
; bocsátotta ki:

«Dicsőség és hála legyen az Istennek! Di­
csőség többi katonáinknak.' Dicsőség Illmann, 
Sychaw és Pogorki, minden hősünk fejére! 
Dicsőség tisztjeinknek s különösen vitéz ön­
kénteseinknek. akik elűzték- az ellenséget s 
vérében gázoltak. Az Isten megengedte, hogy 
visszaverjük- az ellenségeinket. Áldott legyen 

I ti szent neve!
Földalatti ut Port-Arturba.

London, okt. 5. A «Daily Telegraph»-nak 
j jelentik, hogy a japánok szeptember 24-én föld­

alatti alagút furrását fejezték be PortArturba. 
j További részletek- ismeretlenek.

Kínában csend van.
Peking’, októker 5. (Reuter.) A kínai la­

kosság magatartásáról újabban érkezett értesi- I 
tések megnyugtatók. A helyi angol követség 
azt hiszi, hogy nincs ol< az aggodalomra. Pavier 
franczia püspök is megerősít: ezt a vélekedést

Gripelberg tábornok Pétervárott.
Pétervár, okt. 5. Gripelberg tábornok 

ideérkezett.
Meddig tart a háború.

Páris. október 5. A > Petit Párisién« közli 
pétervár: tudósítójának Moulin tábornokkal, az ! 
ottani franczia nagykövetség katonai attaséjával 
folytatott beszélgetését. Az attasé többek- között | 
nyilatkozott a háború valószínű időtartamáról. 
Az esetre, ha a háború rendes lefolyású lesz, 
legalább két évig fog tartani. A háborút nem 
lehet semmiképpen sem valamely időpontban 
megállapítani, mert az oroszoknak nincsen szán- I 
dékuk akármi nő intervencziónak sem helyt adni, j

Orosz katonaszökevények.
Bukarest, október. 5. Naponta érkeznek 

jelentések arról, hogy orosz katonaszökevények 
nagy tömegben szöknek át a határon és a ro­
mániai határmenti hatóságok elfogják őket A. 
szerencsétlen embereket kiutasítják és a magyar 
határra viszik. Teljesen vagyontalanok és több­
nyire túl vannak harminczadik életévükön. Arra 
a kérdésre, hogy miért lettek katona-szökevé­
nyek, azt felelik, hogy a háború nagyon nép­
szerűtlen és visszatetszést kelt, hogy a harcz- 
képes állandó sereg az országban marad, mig I

Az uj torpedók.
Bécsböl jelentik: Úgy értesülünk-, hogy a 

torpedóílottila újjáalakításának a költsége 
millió korona, a mely összegből a tervezet sze- : 
rint 11 tenger alatt járó és 35 viz felett járó | 
naszádot építenek. A hadügyminisztériumban \ 
nagy gabajodást okozott a magyaroknak az a ! 
kívánsága, hogy a megrendelések’ nagyobb ré­
szé a magyar ipar támogatására fordittassék. j 
Itt a magyar kívánságokat azért is túlzottaknak | 
ítélik, mert Magyarországnak nincsen erre al- i 
kalmas hajógyára.

A magyar kormány ezzel szemben a ten- I 
gercszeti parancsnokságot arról értesítette, hogy i 
a fiumei hajógyárat tetemes szubvenczióval 
abba a helyzetbe hozza, hogy torpedókat is j 
készíthessen.

A tengerészeti parancsnokság a szállítások j 
felosztására nem akar semmi befolyást gyako­
rolni, hanem ezt a kérdést a két kormányra 
bízza.

A keletázsiai háború.
Stössel kiáltványa.

London, október 5. Stössel tábornoknak 
Csifuból ideküldött hivatalos jelentése inegerő- 

a tartalékosokat, akik családapák és már idő­
sebb emberek, a távoli hareztérre szállítják. A 
szökevények közt egy hadnagy is volt, aki a- 
zonban azt állította, hogy ő a politikai magatar­
tásának az áldozata. A menekültek borzasztó 
dolgokat mondanak el arról, mily nagy a szük­
ség és a nyomor. A román kormány intézke­
désére szigorúbb felügyelet alá helyezték a ha­
tárt, hogy megakadályozzák a katonaszökevé­
nyeknek román területre való szökését. A szö- 

I kevénynek a határon való átsegítése valóságos 
üzletié vált. Így megtörtént az, hogy a csem­
pészek több szökevénytől minden pénzüket, 
elcsalták" azzal a hitegetéssel, hogy’ átsegítik 
őket a határon. E czélból elbújtatták" a szeren­
csétleneket, de érdekükben mit sem tettek és 
étien, szomjan, teljes kimerültségben találtak 
rájuk". A szökevények egyhehangzólag mondják, 
hogy Besszarábiában a mozgósítás leirhatlan 
gyászt keltett és a tartományban rettenetes az 
éhínség.

Vízhiány Port-Arturban.
Budapest, oki. 5. (Saját. tud. táv.) 

Port-Arturból jele itik, hogy ott már meg­
kezdődött a vízhiány. Ivóvíz nagyon ke­
vés áll a lakosság rendelkezésére, ugy 
annyira, hogy attól tartanak, hogy jár­
ványos betegség bg föllépni a városban, 
ha nem tudnak segíteni a bajon.

Elfogott kozákok.
Budapest, október 5. (Saj. lúd. táv.) 

Egy csurguz banda 70 kozákot elfogott. 
A banda főnöke azt üzente az orosz fő­
vezérnek, hogy az ellögoUakat halálra ki- 
nozlalja, azért hogy bőszül álljon ezzel 
több emberének ki végeztetéséért.

Nagy vihar a Sárga tengeren.
Budapest, okt. n. (Saját tud. táv.) 

Londonból jelentik, hogy a Sárga ten­
geren óriási vihar dühöng A szél ház­
nagysága hullámokat vert fel, ugy, hogv 
a japán hajóknak muszáj volt a kikö­
tőkbe vonulni.

Stössel tábornok jelentése.
Budapest, okt 5, (Saját tud. táv.) Az 

orosz távirati ügynökség jelenti, hogy Stössel 
tábornok ma jelentést tett a czárnak a port-

Mikor aztán össze-vissza sem talált nehány 
dollár értékű bankjegyeknél többet, Luciára 
förmedt rá, hogy emelje fel a szoknyáját és 
mutassa meg titkos zsebeit.

Pietronak ujjnyi vastagon kidagadtak az 
erek a homlokán, amig végig nézte a jelenetet, 
hogy a rabló miként kutatja ki felesége ruhá­
jának minden ránczát. Láttam, hogy micsoda 
emberfeletti erővel küzdi le haragját, de le- 
küzdte, nem szólott.

A kobozás azonban ezúttal sem járt jobb 
eredménynyel, mert az útonálló pénzt nem ta­
lált. A mi négyezer dollárunk ugyanis inén ió 
helyen volt.

Elutazásunk előtt Pietro papírpénzre vál­
totta megtakarított szerezrnényünket és a ban­
kókat Lucia szépen bclefonta sűrű, nagy ha­
jába. Az ilyen utszéli találkozásokra ugyanis 
mindig készen kell lennie az embernek Amerika 
vadabb vidékein.

A rabló iszonyú dühbe jött, hogy a pénzt 
nem találta meg. Káromkodott, mint a jégeső 
és azzal fenyegetődzött, hogy elszedi minden 
ruhánkat,dia a pénzt elő nem adjuk".

-- Végy cl mindent tőlünk, — mondtam 
én — de pénzünk nincs több, mint amennyit 
megtaláltál.

jaánlja ez svadra érkezett angol újdonságait

A rabló erre rám ordított, hogy hazudok 
és felemelte revolverét.

— Én nem hazudok uram. Nincs 
pénzünk!

Hazudsz gaz franczia, — ordított a 
rabló — ott voltam egy párszor a korcsmában 
és láttam, hogy mit szedtetek össze, ide a 
pénzzel!

falán mégis odaadtuk volna neki a pénzt 
a magunk- jószántából is, hogy’ menekülhes­
sünk" végre tőle, de miután gaz francziának 
nevezett bennünket, olasz büszkeségünk sem 
engedte már, hogy a sértést egész boszulatla- 
nul hagyjuk.

- Igaz ugyan, hogy szépen kerestünk 
minden este, — mondtam tehát ravasz beis­
meréssel, — de pénzünket elküldtük előre San- 
1' rancziskóbn a bankba.

A rabló dühében újra káromkodni kez­
dett es tehetetlenségében revolverét felemelve, 
egy golyót belelőtt a földbe, éppen Pietro 
lábai elé.

— lánczoljatok hát, gaz francziák, tánczol- 
! jatok. mert revolveremmel muzsikálok mindjárt 
i a talpatok alá.
j Pietrora néztem, akinek az arcza olyan 
1 halvány’ és merev volt, mint egy’ halotté.

. . ...... . ** «««»»
KfjyeííiHi mkuir

Fowncs féle J Valódi amerikai 
angol kesztyűkben ( czipőkben

Az én szivem is halhatóan dobogott. Egy 
pillanatig haboztunk, hogy ne rohanjuk-e 
meg ezt a gaz zsivány, aki derék nőtár­
sunkat is megölte, tehát jól megérdemélné a 
halált.

Luczia halk zokogása azonban magunkhoz 
téritett és szépen kiálltunk tánczolni.

Nem lehet azt a tánezot szavakkal leírni 
eccellenca, amelynek kisero zenéje a szegény 
Luczia, szivszaggató zokogása volt.

A rabló valósággal őrjöngött, ordított, 
ugrált és lövöldözött. Ez volt tetszésének ki­
fejezője.

En folytonosan csak Pietrot néztem, aki­
nek ateza a legvadabb tarantella alatt is jég­
hideg és merev volt. Még csak ki sem pirult. 
Egyszerre ő is rám tekintett, és tekintetében 
volt egy villanás, ami belevágott a lelkem 
közepébe. Megértettem őt. Egyszerre egész 
természetes , átmenettel távolodni kezdtünk 
egymástól, és tánczolva lassan-lassan közeledni 
kezdtünk kínzónkhoz. Mindez azonban ugy 
történt, hogy Luczia sem értette meg szándé­
kunkat, aki pedig reszketve, kétségbeesett 
figyelemmel leste minden mozdulatunkat. A 
rabló még mindig ott szorongatta fekete 

! okfebe egyik revolverét, a másikat övébe szúrta.
1—11 -irianir-Tr-i-nw

úri ingek mérték szerint
angol vadász mellény és bőrkabát 

különlegességek.
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ituri ütközetről. Stössel jelentésében a követ­
kezőket mondja: A japánok hevesen támadtak 
meg s soraink megritkultak.

Később mi támad unk. A japánok veszte­
sége 10.000 embere tehető. Csapataink erősen ■ 
bombázták az ellenséget s 2 erődöt foglaltak 
vissza. A japánok a víztartót elpusztították. 
Később oly erős támadást intéztünk a japánok 
ellen, hogy azok alig tudtak menekülni fegy­
verünk elől.

Magyar ember halála az orosz 
csatatéren.

Budapest, október 5. (Saj. tud. táv.) 
Temesvárról táviratozzak: Korosevits, 
illeni lakos, ma táviratot kapott Péter- 
varról, melyben tudatják vele, hogy atyja, 
aki mint ezredes szolgált az orosz had­
seregben, megsebesült a csatatéren. Kór­
házba szállították, de olt meghalt.

A kőműves sztrájk.
— Saját tudósitónktól. —

Nagyvárad, okt. 5.

A kőműves sztrájk ügyében ma döntő for­
dulat állott be. A munkások és munkaadók 
együttes gyűlést tartottak a rendőrfőkapitány 
előtt, melyről tudósítónk a következőkben szá­
mol be:

Tegnap délelőtt a rendőrfőkapitánynál 
megjelent a kőműves segédek küldöttsége s 
kijelentette, hogy békét óhajtanak ugy ők, 
mint társaik és felkérték a főkapitányt, hogy a 
békés megegyezés létrehozhatása czéljából hívja 
meg az építő ipartársulatot a velük való tár­
gyalásra. Ezen kérelemnek engedve, Gcrii Ár­
min főkapitány ma délután 3 órára magához 
meghívta az építő ipartársulatot és az építő 
kőműves bizottságot. Megjelentek az ipartár­
sulat képviseletében: Rendes Vilmos elnök, ifj. 
Rimanóczy Kálmán, Incze Lipót, Varga András, 
Gazdag István, Weimann Béla és Madarász 
Gyula építő vállalkozók, valamint Pellc János, 
Dienes János, Lechner Károly, Magyar! János,

Pietro már csak' két lépésnyire volt a 
zsivánjtól é.s folyton forgott, ugrált, tánczolt 
telj.'., időkkel. Egyszerre egy hatalmas fordu­
latot csinált, egyet ugrott és abban a pillanat­
ban iszonyú orditás hailattsott, a revolver ki­
repült a rabló közéitől és a szildák' közé esve 
dördült el, a rabló maga pedig vergődve, nyö­
szörögve vonaglott a földön. Az egészből csak 
az a hatalmas rúgás volt látható, amit Pietro 
adott neki és amelyik szétzuszta a rabló mell­
kasát meg a jobb kezét

Hej micsoda rúgás volt az ecce'enzal

III.
Ezek után képzelheti, hogy micsoda dia­

dalmenet volt a mi bevonulásunk San-brancis- 
coba. A kaland híre jóval megelőzte postaim 
csink döczögését, az a rabló egyike volt a vi­
dék legfélelmetesebb gyilkosainak. A Pietro 
rúgása azonban nagyim ártatlan embert csinált
belőle; olyan tehetetlenné volt téve, hogy meg 
se kellett kötöznünk'. Csak ugy feldobtuk a 
szekérre, szegény amerikai utitársunk holtteste 
mellé.

A legközelebbi állomáson bekötöztettük a

U j ! IS e n y i 3 t a 1 •’ •
MAGYAR DlVATCSARNOKSzen“^éAiíhEiacz) 
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Gábris János, Hegyes! Károly és Pistay János i 
kőműves segédek A rendőrfőkapitány elnök­
lete alatt megindult egyezkedési tárgyalás so- | 
rán a kőműves segédek pontozatokba foglalt i 
óhajait ismertette, a melyre a munkaadók meg- i 
tették észrevételeiket s meglehetős élénk esz" | 
mecsere után kölcsönösen megállapodtak a ■ 
következőkben: *

1. A munkaadók a munkások kizárására i 
vonatkozó határozatukat visszavonják. Kölcsö­
nösen megállapodnak azonban abban, hogy jö­
vőben előfordul s akár a munkaadók, akár a 
munkások részéről történő súlyosabb sérelmek ■ 
orvoslására egy vegyes bizottságot alakítanak 
és pedig a legkésőbb 1905. január hó 1-ig 
megalakítandó ezen bizottság minden felmerült 
vitás ügyben végérvényesen döntsön.

2. Az eddig szerepelt munkások szervező 
bizottsága helyett jövőben a szakegyletük által 
kiküldött bizottság lógja a kőműves segédek 
érdekeit az ipartársulat előtt képviselni és csak 
ezt ismerik el az ipartársulatnál.

3. Az ipartársulat a helyi illetőségű mun­
kanélküli munkások részére a vidéki munká­
sokkal szemben föltétlenül előnyt biztosit.

4. Az ipartársulat ama határozatát, melylyel 
a munkások sztrájkja folytán az eddig fenál- 
lott egyezményt megszűntnek mondotta ki a 
most létrejött béke alkalmával visszavonja, va ■

I gyis az 1902. évben kötött egyezményt válto­
zatlanul továbbra is fönntartja. Felhívja azon­
ban az ipartársulat a munkásokat, hogy igye- 

I kezzenek az egyezmény által biztosított oly 
i magas munkabéreket munkásságukkal, mint 
! kellő ellenszolgálmánnyal kiérdemelni.

Az ipartársulat képviselői kimondották 
i ezután, hogy a fenti pontozatokban foglalt 
' megállapodást még tegnap estére egybehívott 
I közgyűlésüknek bejelentik. Mi meg is történt s 

a gyűlés a következő módosításokkal fogadta 
el a kiküldöttek határozatát:

1. A négy kizárt kőműves munkás, ameny- 
nyiben az épitőipartársulat előtt munkába új­
ból való felvételüket kérelmezik, munkába fel­
vétetnek és a kizárást reájuk nézve megszün­
tetik.

Jövőben a kizárás jogosságának elbírálá­
sára egy öt munkaadó, öt munkásból s a kir. 
kér. iparfelügyelő elnöklete alatt álló vegyes 

I bizottság alakirtatik.
Ezen bizottság az épitőipartársulat és a 

helybeli kőműves szakegylet előzetes tárgyalá­

sokéit, de el nem hagytuk, hanem vittük ina-
■ gunkkal San-Franciscoba, A városokban és 

falvakban mindenütt ünnepeltek bennünket az
■ emberek, hogy megszabad! tottme a vidékét 

zsarnokától.
San-Franciscóban értesültünk róla, hogy 

ezer dollar van a fejére kitűzve. Meg is kaptuk 
a pénzt, de a szegényeknek' adtuk. Szükségünk 
úgyse volt rá, mert megvolt a mi becsülettel 
szerzett négyezer dollár vagyonunk. De meg 
könnyen lehettünk bőkezűek, mert özönével 
kaptuk az impresszárióktól a fényesebbnél fé 
nyesebb szerződési ajánlatokat.

Hónapokra el voltunk 'látva 
I és az a pár hónap igazi aranyeső 
I inunkra.

Nyolcz hónap alatt hatvanezer
i restünk, eccelenza És akkor azt mondta Pietro:

— Na most elég!
E'>y olasz hajóval szépen hazajöttünk Ná- 

polyba^és azóta csöndben élvezzük szerencsénk 
gyümölcsét.

így volt ez eccelenza. A gondviselés utjai

szerződéssel
volt szá-

dollárt ke-

kifiirkészhetetlenek. 

sai alapján 1905. évi január 1-ig megalakítandó 
oly módon, hogy ezen időpontig a bizottság 
működési szabályzata, ügyköre írásban foglalva 
megállapittassék. Ezen bizottság 1905. január 
1-ig való megalakulására nézve ugy az épitő- 
ipartámuiat, mint a kőműves szakegylet külön- 
külön garancziát v 'lal.

2. Az eddig szerepelt »munkások szervező 
bizottsága« helyett jövőben a szakegylet által 
kiküldött bizottság fogja a kőműves segédek 
érdekeit az építő iparrársulat előtt képviselni s 
ezt a társulat elismeri.

3. Mindaddig, mig helybeli illetőségű és 
megfelelő képzettségű munkás áll rendelke­
zésre, addig ezeknek az idegenekkel szemben a 
munkába való felvételnél előny nyujtatik.

4. Az egyezményt ezidő szerint fenntart­
ják, kötelesek azonban a munkások, abban biz­
tosított béreknek megfelelő munkamennyiséget 
nyújtani.

.t~—~"*w.' '  -------1—  — —„-.-■■- -
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Nagyvárad, október 6.

A magyar nemzet históriája, mely az ezer­
éves múlt sok dicsőségét őrzi a késő jövendő 
számára, amellett sok gyászos esemény sötét 
emlékét rejtegeti.

Ilyen fájó emléke a múltnak 1849. ok­
tóber 6.

Világos után Arad. A porig alázó fegyver- 
: letétel megrázó tragédiájának folytatása az 

aradi véres nap.
Az egész világtól megbámult, az egész 

világ rokonszenvétől kisért nemzeti küzdelem 
legdicsőbb hőseit, vitéz magyar hadseregünk 

i lelkeit odahurczolták a szenvedések Golgothá- 
i jára, s magyar földben, a magyar nemzet 
: igazaiért, mindenek legszentebb, legféltettebb 
í kincseiért, a szabadságért vértanú-halált haltak.

De a Tizen három hős vérétől áztatott ma- 
! gyár földből Hungária szelleme föltámasztotta 
; a hősökkel eltemetet magasztos ideát, a ma­

gyar nemzet-i eszmét, mely idővel kitört kopor­
sójukból s meghozta a király és nemzet ki­
békülését.

Az aradi vértanul; emlékét kivégeztetésük 
mai ötvenötödik évfordulóján, kegyelettel üli

- meg Nagyvárad hazafias közönsége is.
Délelőtt 9 órakor az újvárosi Szent-László 

i plébánia templomban ünnepélyes requiem lesz 
a hősökért, melyen testületileg vesz részt a 
48-as honvédegylet, a kath. jogakadémia pol­
gársága, és az iparos kör, a középiskolák ta­
nárai és növendékei, stb Azonkívül a Kath. 
Jogakadémia polgársága ma este fél 6 órakor, 
az akadémia dísztermében nyilvános ünnepélyt 
rendez, a következő műsorral:

1. Elnöki megnyitó. Tartja: Péter/]y Elemér 
ifjúsági elnök.

2. «A tizenhárom.» Váradi Antaltól. Sza­
valja: Lcyay Béla.

3. Ünnepi beszéd. Tartja: Kovács Zsig- 
mond.

4 «A hazáról.» Petőfi Sándortól. Szavalja: 
Letsö László.
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* A főispán és polgármester a 
miniszterelnöknél. Dr. Beöthy László 
Biharvárniegye s Nagyvárad város főis­
pánja s Riniler Károly polgármester teg­
nap délelőtt Gesztre utaztak gról Tisza 
István miniszterelnökhöz, ki hosszantartó 
kihalgatáson fogadta és vendégéül látta 
őket. Magánúton értesülünk, hogy a fő­
ispán és polgármestert a már rebesgetett 
tavaszi képviselőválasztások ügyében hi­
vatta magához a miniszterelnök, ki Nagy­
várad választó közönségének hangulata 
iránt érdeklődik s visszaakarja hódítani 
a kerületet. Azonkívül mint értesülünk a 
városi pénztárban történt manipulácziók 
folytán elrendelt pénztár vizsgálat ered­
ményéről a vizsgálóbizottság által szer­
kesztett s a mai közigazgatási bizottság 
elé terjesztendő jelentést mutatták be a 
miniszterelnöknek. A főispán és polgár­
mester ma már itthon lesznek s részt- 
vesznek a városi közigazgatási bizottság 
fontos gyűlésén.

* Közigazgatási gyűlés a városhá­
zán. A városi pénztár ismeretes ügyében ma 
végre tisztán fogunk láthatni. A városi köz­
igazgatási bizottság mai ülésén fogja beterjesz­
teni a pénztárvizsgálatról felvett jegyzőkönyvét 
s jelentését a belügyminisztérium részéről ki­
küldött Szaplonczay Mihály számvizsgáló jelen­
tésével együtt a közigazgatási bizottság ke­
beléből kiküldött s Papp Miklós, Rádl Ödön 
és Mihelfy Adolf tagokból álló bizottság. Az 
ülésen dr Beöthy László főispán fog elnökölni. 
A jelentés tartalmát még most nagy titokban 
tartják. A bizottság esetleges javaslatához ké­
pest a közig, bizottság megteszi a szükséges 
intézkedéseket a további teendőkre nézve. A 
pénztár ügyén kívül a közig, bizottság mai 
ülésén kerül tárgyalás alá a jövő évi útadó 
költségvetése is. A polgármester havi jelentése 
a járványos betegségekre is ki fog terjesz­
kedni. A múlt havi adózásról szóló jelentés 
szerint, most szeptemberben majdnem még 
egyszer annyi adó folyt be, mint a múlt év 
szeptember havában, amit különben eléggé 
megmagyaráz a múlt évi ex-lex állapot.

* A párbaj ellen. Körülbelül két évvel 
ezelőtt hatalmas mozgalom indult meg itt Vá­
radon, melynek czélja a párbaj kiküszöbölése. 
Belátták azt mindenfelé, hogy a középkornak 
ez a korhadt maradványa mennyire káros in­
tézmény. Hány anya siratta meg egyetlen 
gyermekét, hány szerető hitves és gyermek 
maradt el, özvegyen, árván, azért — mert a 
becsületén esett csorbát — karddal, pisztol­
lyal kellett kiköszörülni, mert igy kívánta a 
társadalom. Megalakultak mindenfelé a párbaj 
ellenes szövetségek. A jogakadémia ifjúsága 
határozott állást foglalt a párbaj mánia ellen. 
Gyűlést tartott Péterffy Elemér elnöklete alatt, 
melyen elhatározta, hogy becsületbiróságot al­
kot. Ez a becsületbiróság fog Ítélkezni becsü­
letbeli ügyekben s ezen ítéletnek alá kell vet­
nie magát minden jogakadémiai polgárnak. A 
közgyűlés azonnal megalakította a becsületbi­
róságot. Tagjai: Péterffy Elemér, Géczy Imre, 
Rigó László, Kovács Zsigmond, Südy Tibor, 
Lánczy Ferencz, Fekete Ferencz, Fényes Ödön 
és Lecsó László.

Örömmel üdvözöljük érte a jogakadémia 
ifjúságát. Mint értesülünk, fölhívásokat intéz­
nek Magyarország összes főiskoláihoz hasonló 
határozathozatalra. Különösen azért örvendünk 
ennek a határozatnak, mert a legtöbb affér a 
jogászság köréből szedte áldozatait.

1* iskolaszék ülése. Nagyvárad vá­
ros községi iskolaszéke, a múlt csütörtökön a 
jelenlevő tagok csekély száma miatt, elmaradt 

gyűlését ma csütörtök délután fél 5 órakor 
tartja meg a városháza bizottsági termében, 
Rimler Károly polgármester, iskolaszéki elnök 
vezetése alatt. Az uj utasítás értelmébeu te­
kintet nélkül a jelenvoltak számára, a gyűlés 
határozni fog a tárgyalás alá kerülő ügyekben. 
Na de hisszük, hogy az iskolaszék tagjai viselik 
annyira szivükön a város oktatásügyét, hogy 
nagy számmal fognak résztvenni a másodszor 
összehívott gyűlésen.

* Ülés a vármegyén. Biharvármegye 
közigazgatási bizottsága tegnap délelőtt tartotta 
rendes havi gyűlését. A gyűlésen a főispán tá­
vollétében Miskolczy Ferencz alispán elnökölt. 
Mindegyik előadó megtette a maga rendszeres 
jelentését, melyeket egyhangúlag elfogadtak.

* Uj tizkoronás papírpénz. A ma for­
galomban levő tizkoronás papírpénzt nagyon 
könnyen lehet hamisítani s ezért az Ósztrák- 
Magyar-Bank az őszszel uj tizkoronás bankje­
gyeket fog kibocsátani. Az uj bankjegyen lesz 
valami uj találmányu titkos jegy, a melyet ál­
lítólag lehetetlen utánozni. Az uj tizkoronás 
bankjegyek érdekesek lesznek még azért is, 
mert igen hosszúkás alakjuk lesz. Csaknem 
czimszalaghoz hasonlítanak majd az uj, igen 
keskeny és hosszúkás tizkoronások. A mi pa­
pírpénzünknek elég szerencsétlen formájuk van, 
mert többnyire keresztbe is hajtjuk őket s igy 
aránylag nagyon hamar elrongyolódnak, mig a 
hosszúkás amerikai papírpénzek, a melyeket 
mindig csak egy irányban hajtanak össze és 
sohasem keresztben, igen sokáig épségben ma­
radnak.

* Az iszákosság áldozata. Sok ember 
vesztét és züllését segítette elő már a pálinka- 
ivás. Nap nap után szemünk előtt játszódnak 
le az életben apró kis tragédiák, melynek fő- 
rúgója a pálinka. Tegnap Mező-Telegden egy 
munkásasszony halt meg alkohol-mérgezés 
következtében. Argyelán Julianna, ki a Bihar- 
megyei Olaj-ipar Részvény társaság mezőtelegdi 
gyárában volt foglalkoztatva, tegnap gyanús 
körülmények között meghalt. Az ügyészség el­
rendelte, telefon útját, a hulla felbonczolását. 
Tegnap délután ment végbe a törvényszéki 
bonczolás, mely kiderítette, hogy Argyelán 
Julianna halálát pálinkaivástól beállott alkohol­
mérgezés idézte elő.

* Ottó főherczeg. Bécsi tudósítónk je­
lenti telefonon: Az utolsó napokban olyan hí­
rek kerültek forgalomba, hogy Otto főhercze- 
get legközelebb ismét magas katonai állásba 
nevezik ki. Ezzel szemben biztos forrásból azt 
jelentik, hogy a főherczeg aktiválása teljesen 
kizárt dolognak tekinthető. Ottó főherczeg to­
vábbra is a magánéletben marad s minden 
gondját egészsége helyre állítására fordítja.

* Egy bornagykereskedő csalása. 
F urfangos módon akarta becsapni a paksi mér- 
tékhitelesitő hivatalt Beheimhuber István ot­
tani bornagykereskedő. Ugyanis Pakson most 
folyik a szüret és több szőlősgazda termését, 
mint czeírét adja el. Beheimhuber több ezer 
hordó czefrét szokott ilyenkor vásárolni és azt 
egy erre a czélra készített íélienekü hitelesített 
hovdóval szokta átvenni. Most is elküldte hi­
telesítés czéljából hordóját a mértékhitelesítő 
hivatalba, de hogy a mértékhitelesítő hivatal­
nokot félrevezesse, egy néhány liter űrtarta­
lommal biró marhahólyagot erősített a hordó" 
hoz, melynek még ekkor természetesen mind 
a két feneke meg volt, hogy igy a hordóba 
öntött viz kevesebb legyen, mint a hordó űr­
tartalma. Az illető hivatalnok minden gyanú 
nélkül hitelesíteni akarta a hordót és már meg 
is töltette vízzel, csak meg a viz mennyiségé­
nek megmérése volt hátra. Azonban, mikor a 
hordót kiüríteni akarták, a viz nem folyt ki. 
Kutatták az okát és akkor látták, hogy a hordó 
száját egy hólyag zárja el. A viz ugyanis el­

szakította a hordó falához erősített hólyag 
madzagát, ezért természetesen a hólyag a viz 
fölé iparkodott s igy a hordó száját elzárta 
A hordót azonnal lepecsételték és a hatóság­
nak adták át, a kereskedőt pedig feljelentették. 
A vizsgálatot most a kereskedő összes hordóira 
ki fogják terjeszteni, mert azt hiszik, hogy már 
más alkalommal is járt igy el.

* III. osztály a gyorsvonaton. Ne- 
menyi Ambrus, Szilágycseh országgyűlési kép­
viselője, egy javaslatot készített aziránt, hogy 
az állam a gyorsvonatokon harmadik osztályú 
kocsikat is járasson. A kereskedelmi minisz­
tériumban tanulmányozás tárgyává tették az 
indítványt valószínű, hogy már a tavaszi me­
netrendben a gyorsvonat harmadik osztáljt is 
hirdet.

* Esküvő. Dr. Thury László ügyvéd, a 
nagyváradi ügyvédi-kar kitűnő fiatal tagja hol­
napután szombaton tartja esküvőjét bájos meny­
asszonyával Kovács Juliska urleánynyal, özv. 
Kovács Ferenczné leányával Tállyán.

* Párbaj az utczán. Véres párbaj ját­
szódott le tegnap Nantes-ben az utczán fényes 
nappal. Duchesnel, egykori kereskedő, ki Lhendé 
kereskedelmi törvényszéki bírót okozta tönkre- 
jutásáért, már régóta üldözte a bírót, hogy 
rajta véres bosszút álljon. Amint Lhendé teg­
nap a kereskedelmitörvényszék épületét el­
hagyta, a volt kereskedő reá lőtt. A biró el 
volt rá készülve, elővette revolverét és táma­
dójára lőtt. A helyszínén óriás pánik támadt. 
Mindenki a közeli házakba menekült. A mint 
a lövöldözés megszűnt, a két párbajozót, akik 
súlyos, de nem életveszélyes sebeket szenved­
tek, elválasztották.

* A télikabát története. Biró József 
kereskedelmi ügynök egy hónappal ezelőtt át­
adta 120 koronát érő télikabátját Baranyi Jó­
zsef szabónak azzal a megbízással, hogy a ka­
bátra uj asztragán gallért csináljon. Baranyi 
felvállalta a munkát, de mindez ideig nem 
csinálta meg a kabátot. Biró a sok várakozás 
után elment a szabó lakására, de ott a házbe­
liek azzal fogadták, hogy szabója két héttel 
ezelőtt eltávozott Nagyváradról. Baranyi eluta­
zása előtt minden ingóságát eladta, A káros 
feljelentésére a rendőrség nyomoz a megugrott 
szabó után.

* Dr Krüger Aladár ügyvédi irodáját 
Kórház (Hidegser)-utcza 11. szám alá, a Bihar - 
megyei kórházzal szembe helyezte át.

* Meglopott terményügynök. Nem 
múlik el nap, anélkül, hogy a rendőrségi sajtó­
iroda ne adna híradást egy pár lopásról. Teg­
nap is négy lopásról számol be a rendőrség. 
Ugy látszik, hogy a nagyváradi lakosok köz- 
és vagyon biztonsága erősen megingott, ll'eisz 
Henrik terményügynök Pável-uteza 3. szám 
alatt levő lakásából tegnap elloptak egy kettős 
fedelű női arany órát lánczczal, egy köves 
arany gyűrűt és egy pár arany kézelőgombot 
Az ellopot tárgyak értéke 350 korona. A ká­
ros tegnap délután tett feljelentést a rendőr­
ségnél a lopásról. Weisz nem állítja egész bi­
zonyosan, hogy tegnap történt a lopás. A 
rendőrség széleskörű nyomozást indított a tol­
vaj kézrekeritésére.

* Drága szállás. Rab Ferenczné szüle­
letet! I óth Rebeka faczér cselédleány ugyan­
csak drágán fizette meg annak az árát, hogy 
tegnap éjjelre szállást kapott egy ismerősénél. 
Tegnap hagyta ott a gazdáját s hogy éjsza­
kára ne kellessen szállodában szobát bérelni, 
a Kishid-utcza 10. sz. alatt lakó Venczel Máriá­
nál töltötte az éjszakát. Reggel mikor felébre dt
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észrevette, hogy harmincz koronát tartalmazó 
pénztárczáját valaki ellopta. A rendőrség meg­
indította a nyomozást a tettes elfogatása iránt.

* Köszönetnyilvánítás. A nagyváradi 
Kath- Legényegylet, vasárnapi szüreti mulatsá­
gán a következő felülfizetések történtek, me­
lyekért ezúton mond köszönetét az egylet 
vezetősége: Zsivánovits Antal 5 kor, Csanádi 
Bertalan, Halász Gyula 3—3 kor., Mertz János, 
Garay József, Bittner Pál 2—2 kor , Gaál Imre 
1 kor. 50 fillér, Kovács József, Uttinger Ká- 
rolyné, Kádár Gyuláné, Badar Béni, Barza Jó- 
zsef i — l kor., Zboray Gyula, Szikora János 
50—50 fillér, N. N., ifj. Tóth Lajos 40—40 
fillér.

* Találtak egy zálogjegyet, egy csomag­
ban ruhát, egy tarisznyában fehérneműt és egy 
harisnyában némi pénzt. Átvehető a rendőr­
ségen-

» Rendőri hírek. Nadányi Jenő uri-ut- 
czai lakása folyosójáról hétfőn este egy boly­
hos fehér szinti szőnyeget elvitt valaki. A sző- 
yeg ára 50 korona. —- Fodor Károly a Kis 
pipa vendéglő tőpinczére kárára az étkező he­
lyiségben levő 2 szekrény fiókból az éjszaka 
260 koronát elvittek. Nyomozás folyamatban.

* Elveszett tegnap este a Kispereczes 
Apolló és Fő-utczákon át egy világos-barna 
szinü, árvácskákkal diszitett erszény, körülbelül 
5 korona pénztartalommal. Becsületes megtaláló 
jutalmat kap.

j 1
Hz újonnan átalakított
és megnagyobbított áruházamban
a következő ezikkek kizáró­
lag jó minőségben megér­
keztek és azokat a legol­
csóbb árak mellett bocsáj- 
tom a mélyen tisztelt kö­

zönség rendelkezésére.
Férfi-, női- és gyermek-CZIPOK.

Férfi és tiu KALAPOK.
Férfi és fiuFEHÉRNEMÜEK. 

Mindennemű HARISNYÁK.
KALUCSNIK. gummi-kabátok 
és az összes férfi divat 

ezikkek.
Kiváló tisztelettel

REICHÄRD-äruhäza
Fő-utcza.

x A Magyar király kávéház. Az őszi 
idény beálltával eleven, pezsgő élet fogja fel­
váltani a kávéházakra holt szezon nyarat. Az 
ősz első sorban Breyer Károly, a Király ká­
véház népszerű kávésának kedves és nehezen 
várt vendége, mert ilyenkor tömegesen keresik 
tel azok, akik inyenczeknek vallják magukat. 
~ Az idén különösen nagy előkészületeket 
tett Breyer Károly, és a rendes kávéházi étele­
ken és italokon kívül hideg buffet, conservek, 
pástétomok, székely-gulyás, őz pörkölt, füstölthús, 
gomba-paprikás, öz szelet mártással, szóval 
minden Ízléses és jó, éjjel-nappal rendelkezé­
sére áll a publikumnak. Ez az újítás bizonyára 
legszélesebb körben fog méltánylásra találni.

x Ritka kedvező alkalom kínálkozik 
most tisztelt olvasóinknak, kczrnüáru szükség­
leteit beszerezni. A helybeli közkedveltségnek 
s általános szolidságáról s jó és finom árui­
ról elismert Wallerstein Fülöp és fiai czég 
más vállalat miatt hatóságilag engedélyezett 
végeladást csinál, s az egész raktár készletét, 
gyári áron alól kiárusítja. Saját érdekében fel­
hívjuk ez utón is t. olvasóink figyelmét erre a 
ritka kedvező alkaldmra.

x Van szerencsém a n. é. közönség 
szives tudomására hozni, hogy a körösparti ven­
déglőmben, melyet a mai kor igényeinek telje­
sen megfelelőleg rendeztem be. Jó ételekről és 
kitűnő italokról gondoskodva van. Minden este 
elsőrendű czigány zene, friss csapolásu Dréher 
sör, zóna reggelik, hideg és meleg ételek minden 
időben pontos kiszolgálás és olcsó árak mellett 
kaphatók. Nyári és téli kényelmes fedett helyi­
ségeim módot nyújtanak a legkényesebb igé­
nyeket kielégítenem. Midőn ezt a n. é. közön­
ségnek b. tudomására hozom azon szerény óha­
jomnak adok kifejezést, hogy ugy mint ajelen- 
ben, a jövőben is minél számosabb b. látogatá­
saikkal engem továbbra is megtisztelni szíves­
kedjenek. Kiváló tisztelettel Szabó Gyula, ven­
déglős. Abonensek felvétetnek.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Csütörtök : Arany lakodalom, díszelőadás az 
aradi vértanuk emlékére.

Péntek; A hajdúk hadnagya, uj operett, 
uj jelmezekkel és díszletekkel.

Szombat: A hajdúk hadnagya.
Vasárnap : A hajdúk hadnagya.
Hétfő: A hajdúk hadnagya.

Vándorlegény.
Ebben az elég kedves, bár az ismerős 

hangoktól nem mentes darabban lépett fel 
újból az operette ensemble. És ahogy itt 
eszünkbe jutnak a régi, diadalmas operett 
esték, bizony visszakivánjuk azokat. Ámbár 
még csak az ötödik előadásnál tartunk . . . 
Hire volt pedig, hogy miután a színigazgató 
városunkban csak jó operett-személyzettel tud 
boldogulni, a direkezió teljesíteni akarja a kö­
vetelményeket, operett társulatát nemcsak elő­
nyösen frissíti, de sőt a nyári állomáshelyeket 
is arra használja fel, hogy a székhelyre már 
tanult és rendezett társulattal vonuljon be.

Hát a hir jobb volt, mint a valóság. — A 
czimszerepet Horváth Kálmán adta a tőle 
megszokott — hálás szerepeknek túlságos ki­
használásával, bár hangjának terjedelmét elég 
alkalma volt előnyösen érvényre juttatni. Bé- 
kefi anélkül sem szokott életet önteni játékába, 
de ma túlságosan kedvetlen volt. Csak a II. 
felvonásban, mikor Garzó Adéllal és Horváttal 
a triót énekelték, öltött magára némi melegsé­
get, mikor hangja is szebben, meg kellemeseb­
ben hatott.

Garzó Adélra szintén el lehet mondani, 
hogy szép, ügyesen is mozog, még énekelni is 
tud. De egyről igyekezzék leszokni. Énekeljen 
biztosabban és főleg a zenekarral lépést tartva.

így talán elkerülheti azt, hogy olyan hely­
zetbe kerüljön, mint az este, többször, különö­
sen a dob-kettősben, hogy a hangot elveszti 
és akkor zavartan igyekszik az általa mellőzött 
zene után haladva, azt ismét megtalálni. Ezt a 
körülírást ugy hívják: gixer. Vlassák Vilma a 
már megszokott preczizitással énekelt, roppant 
kár, hogy nem játszott, Istenadta hangbeli te­
hetségét még jobban érvényre tudná juttatni 
igazi színpadi alakjával, de ő diskrét, annyira 
diskrét, hogy szinte hideg. Nem tudni, hogy a 
zenekar fel lett e frissítve, de a tavaly annyi­
szor hangsúlyozott hibákat még most sem tudja 
eléggé levetkőzni. (He.)

Október 6. a Szigligeti Színházban. 
Ma október hó 6-ikán, az aradi 13 vértanú 
évfordulójának emléknapján, díszelőadás lesz, 
színre kerül Beöthy és Rákosy <-4c arany 

lakodalom* czimü énekes színmüve, a színház 
teljes kivilágítása mellett.

Főszereplők: Szerény Gizella, B. Köp pán 
M., Benkő J., Hidy Irén, Klenovits, Tóth E., 
Szarvasi, Bognár, Szathmáry, Bérezi, Tihanyi, 
Horváth, stb.

A hajdúk hadnagya. Rajna és Czobor 
óriási sikerű újdonságának: «/I hajdúk had- 
«agy«L-nak pénteki premierjét, már készen 
várja a Szigligeti Színház operett személyzete, 
s ugy az uj jelmezek, valamint az ezen operett­
hez szükséges díszletek elkészültek. Ez érdekes 
újdonságnak első előadására már ma d. u. 3 
órától lehet jegyeket előre váltani.

A Szigligeti Színház legközelebbi 
újdonságai. A kis pajtás, vígjáték Lady 
Windermere, uj színmű. A kis császár, uj 
operett. Utazás az özvegység körül, uj vígjáték.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 7. FDrletszam 8 (páratlan.)

Ma, csütörtökön 1904. október 6-án 
színre kerül:

Arany lakodalom.
Énekes színmű.

HK1.Y ARAK s Nasiypáholy 14 koron . .»zinti es el«, 
emeleti páholy 13 kor. Másoderneimi oly 8 kor 
Zsolye 8 kor. Korszák 2k r. 40 fill Támlásszék, 2 ko'. 
Erkéiyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill . közép 2-n sor 1 kor 
Krkolynlés oldal 2-ik sor 80 fill 11. emeleti zártsz«*» 
60 fill. Földszin i állóhely 1 kor., Diák és katonaje«?

s földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill.
E«y szinlap 20 fill

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénz'árnál 7 órakor.
A holnapi előadásra jegyek előre válthatók ma 

d. u. 3. órától 5-ig.
Kezdete fel 8 órakor, rétje 10 órakor.

Holnap, pénteken október hó 7-én:
k hajdúk hadnagya

Operette.

EGYESÜLETEK.
A Biharmegyei Tanító-Egyesület ez 

évi rendes közgyűlését e hó 20-án tartja meg. 
A közgyűlésen Bodnár János és Gábel Jakab 
tartanak felolvasásokat az irás és olvasásról, 
Várady István pedig Magdics Károlynak az 
«Ősz vezér> czimü gyönyörű alkalmi költe­
ményét fogja elszavalni. —■ A közgyűlés 
programmja még nincs véglegesen meg­
állapítva.

Igazságszolgáltatás.
A hadügyminisztérium panasza.

— Esküdtszéki főtárgyalás. —
Freisinger Mór komáromi könyv és papír­

kereskedő a múlt év őszén Divald Károly fény­
képésznek több fényképet azzal a megrende­
léssel küldött be, hogy a képekről képes 
levelezőlapokat készítsen. A képek közt volt 
egy olyan is, a mely a komáromi várhoz tar­
tozó monostori erődítménynek dunai homlok­
zatát tüntette fel.

Divald Károly a megrendelésnek eleget 
tett és a képes levelezőlapokat, köztük azt is, 
amely az erődrészletet tüntette fel, elkészí­
tette.

Freisinger Mór azután a képeslevelezőla­
pokat, a melyek elkészítésére és forgalomba 
hozására a katonai hatóság engedelmet nem 
adott, a múlt év november havában forgalomba

/
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is hozta. Ezért aztán ugy Freisinger, vaiamint 
Divald ellen is nyomtatvány utján . elkövetett 
kihágás miatt megindították az eljárást.

Így került ma délelőtt a két vádlott a 
budapesti büntető törvényszék, mint csküdtbi- 
róság elé állam elleni kihágással vádolva.

A tárgyaláson Zsitvay Leó kúriai biró e\- | 
nökölt; a közvádat dr Magyar István királyi j 
ügyész képviselte; a védelmet dr Fóliák Illés j 
és Vári Albert látta el.

Az esküdtszék megalakítása után az elnök 1 
; vádlottakat hallgatta ki.

Divald Károly az általános kérdésekre el- : 
mondja, hogy 44 éves, római katolikus, bánfai ; 
származású, budapesti ienynyomdatulajdonos; i 
Freisinger Mór, 47 éves, izraelita, boldogasszo- . 
nyi származású, komáromi kereskedő.

Az elnök i l'reisingcrhez): Bűnösnek érzi 
magát ?

— Nem, mert az a fénykép nem is a mo- : 
nostmi erődítmény részletét ábrázolja, hanem i 
ege -zen más részi: tét csakhogy nem tudtam 
nek alkalma••abb r evet adni. Aztán őszintén • 
megvallom, hogy sejtelmem sem volt attól, 
hogy ennek forgalomba hozásával, még ha 
erődítmény is, bűncselekményt követek el.

— Ön küldte el Díváidnak az eredeti 
felvételt ?

— Igen, és ezer példányt rendeltem meg 
belőle.

— fiát az eredeti felvételt ki ké­
szítette ?

— Diósy Antal, amateur-fényképész.
— Es miért volt önnek szüksége a lát­

képre ?
— Üzletember vagyok, forgalomba akar­

tam hozni, hogy keressek vele pénzt, de ebben 
megakadályoztak.

—- Mégis mennyit hozott forgalomba ?
— Keveset, alig 50 — 60 darabot.
— Utasította ön Diósyt, hogy a várnak 

mely részletét vegye tói ?
— Nem, sem a monostori, sem a komáromi 

várrészletről említést nem tettem. O hozott I 
eredeti rajzot, ez megtetszett nekem és sok- | 
szorositás végett elküldtem Díváidnak.

— Nem volt arra eset, hogy a komáromi 
vártól ilyen amatőr-fényképészeket elkergettek?

— Azt nem tudom.
Divald Károly, kijelenti, hogy ő sem érzi 

magát bűnösnek. Freisinger nyolez fényképet 
küldött, egy megrendelőlappal, amelyben a 
fényképeknek képeslevelezőlapok utján való 
sokszorosítását kívánta. Divald elkészítette a . 
levelezőlapokat és elküldte, arról sejtelme sem ; 
volt, hogy a megrendelt képek között krimi- I 
nális kép is van: csak a szállítás után pár nap- : 
pal jöttek hozzá azzal, hogy az erődítményt áb­
rázoló fénykép kliséjét adja át a hatóságnak, 
mert megindították az eljárást. Üt nem terheli 
felelősség, mert Freisinger megrendelésének tett 
eleget és nem tudta, hogy a kép egy létező 
erődítmény-részletet ábrázol.

— Nem tudta, hogy ilyent nem szabad 
terjeszteni ?

■ - Annál kevésbbé gondoltam erre, mert 
éppen Freisingernek már többször készítettem 
a Komárom vár egyes részletei után képes le­
velezőlapokat és soha semmi bántódásom nem 
volt. Például van »üdvözlet Komáromból« szö­
veggel ilyen kép forgalomba és ez is várrész­
letet ábrázol.

Dr Fóliák Illés (Freisinger védője) kéri, i 
hogy a törvényszék védenezét elévülés czi- 
mén az esküdtbiróság meghallgatása nélkül 
mentse fel.

Dr Vári a bizonyítás kiegészítését kéri, 
mert nincs bebizonyítva, hogy az inkriminált 
kép tényleg a monostori erődítményt ábrá­
zolja e ?

Dr Magyar ügyész szerint elévülésről szó 
sem lehet, mert hiszen a bűnvádi eljárást hat 
hónapon belül megindították. Ami pedig a bi­
zonyítás kiegészítését illeti, ezt ellenzi, mert 
hiszen a hadügyminisztérium nem tette volna 
meg a följelentést, ha a kép nem erődöt áb­
rázolna

A bíróság visszavonult hogy az elévülés 
és a bizonyítás kiegészítése dolgában határozzon.

■ 0. , „ ' i

NYILTTÉR. j 
Ma nagy disznótor! i 

Ez alkalommal nagy czimbalom hangverseny 
Kecskeméti István vendéglőjében.

Van szerencséin minden jóakaróm 
szives tudomására hozni, hogy ma csü­
törtök este Hajfy disznótort rendezek 
melyre minden jóakaróm és ismerőseim 
szives látogatását kérem, mérsékelt ár 
előzékeny. ponlos kiszolgálás, ugy vala­
mint ti /.laii kezelt boraim, frissen csa­
polt márcziasi sör, magyar konyha, 
i s jó izl élénk.

< "zisrabulom humfjver.uesiy
.1 

Lendvav Antal Ma«rvaror<zá,<i első czim- I 
hamm niuv>. ,-z ■ ki Luiitíuii. Paris és Pé- 
tervárolt, valamint Európa legnagyobb 
városaiban a legnagyobb sikert aratott, 
czimbalom hangversenyt rendez. Szives 
látogatást kérve,

maradiam kiváló tisztelettel:

K e c s k e m é t i I s t v á n,
v c n <1 é <; I ü s.

TÁVIRATOK.
A képviselőházból.

Budapest, okt. 5. (Saját tud. táv.) A 
képviselőház hétfői ülésén Peresei Dezső elnök 
előterjeszti a ház keddi ülésének napirendjét. 
A drágaságról többen fognak beszélni a Ház­
ban. Szóba fog kerülni Kóburg herczeg ügye 
is többek hozzászólásával.

Apponyi Liverpoolban.
Budapest, okt. 5. (Saját tud. táv.) 

Apponyi Albert gróf to,:: dudására nagy 
előkészületeket tellek a városban. Ma | 
küldő*tségileg kérték fel a város polgár­
mesterét, hogy ő fogadja gróf Apponyit s 
a polgárság nevében beszédet intézzen 
hozzá.

Letartóztatott pénzhamisítók.
Budapest, október 5. (Saj. tud. táv.) 

Poprádra kél. héttel ezelőtt kél. elechiro- 
technikus érkezett Budapestről. Két láda 
podgyászuk volt, de a feladó-vevényt el­
veszítették róluk, s igy nem adták ki 
nekik. Mivel a ládák tartalmát vonakod­
tak megmondani, azokat felbontották és 
ekkor kiderült, hogy azokban pénzhami­
sító gép és anyag van Az egyik feladót 
letartóztatták. 20 koronás aranyakat 
gyártottak, melyekkel az egész országot 
elárasztották.

Diszebéd a szultánnál.
Konstantinápoly, október 5. A Jildiz- 

ben tegnap este ebéd volt az egyiptomi alki- 
rály tiszteletére, majd a szultán kihallgatáson 
fogadta a khedivét. A Port-Szaidra vonatkozó 
egészségügyi óvóintézkedéseket felfüggesztették.

A tengeri csata.
Tanger, október 5. A trónkövetelő csa­

patai Udsada vidékén győzelmet arattak a szul- 
j tán csapatain.

Irta: W. Kovalenko.

Ma kár ísíhk’í.
Most már világos volt, határozottan vilá­

gosibb, mint :iz éj kezdeté/. Ez bizonyár,', azért 
volt, mert közel: dtek a csillagokhoz. Valameny- 
nyi almanagyságu volt és rendkívülien fénylett. 
A hold olyan széles volt mint egy nagy arany 
hordónak a feneke, ugy ragyogott mint a nap, 
bevilágította az egész síkságot ugy, hogy a leg­
csekélyebb hópehelyt is látni lehetett.

Ezernyi ut szelte át ezt a síkságot, vala- 
menyi egy irányban kelet felé vezi tett. Ezen 
az utakon mindenféle utas haladt, gyalog és 
kocsin, a legkülönbözőbb jelmezekben.

Makár kis idő óta nagyon figyelmesen 
vizsgált szemével egy lovast, aztán hirtelen 
irányt változtatva, feléje futott.

VII'
— MegálljI megállj! — kiáltott a kis 

pópa.
De Makár nem is hallotta őt. Megösmerte 

a tatárt, aki hat év előtt ellopta az ő tarka 
szőrű lovát és egy év múlva rá meghalt. A tü­
zes állat nyílként repült. Patái nyomában por­
zott a hó, mely ezer színben ragyogott a csil­
lagok sugaraitól. Makár csudálkozva kérdezte 
magától, miként bírta ő ezt az őrülten vágtátó 
határt, gyalog utolérni.

A tatár különben, amint észrevette Ma­
kár, készségesen megállt. Makár hevesen táma­
dott rá.

Menjünk a starosztához (falu bírája)! 
— kiáltotta. — Ez a ló az enyém! jobb füle 
hegye van vágva! . . . Lám minő ravasz egy 
ember! . . . ü másnak a lován ül, mig a va- 
ódi tulajdonos koldusként gyalogol.

■— Várj — felelte rögtön a tatár — szük­
ségtelen a sztarosztához mennünk. Azt mondod, 
ez a ló a tied? Jó! hát vedd el ! Atkozott egy 
állat! Már öt éve, hogy megülöm és mintha 
nem is mozdulna ki a helyéből . . . Vala­
mennyi gyalogos elém kerül, mind, egytől-egyik 
. . . Nagy szégyen az egy derék tatárnak?

Már egyik lábát fölemelte, hog leszálljon 
a lóról, mikor a kis pópa a szaladástól egé­
szen elfúlva, mí gérkezett. Kézen ragadta Ma 
kárt

- Szerencsétlen 1 — kiáltotta — mit 
akarsz? — Nem látod, hogy megcsal — kiálto­
zott Makár fölemelt karokkal. — Az én lovam 
nagyon jó paraszt ló volt . . . Még hét év 
előtt is negyven rubelt ígértek nekem érte . . . 
Nem, nem ugy van ám! Ha tönkretetted a lo­
vamat, levágom a húsa végett . . . Te pedig fi­
zesd meg az árát . . . Azt hiszed, mivel tatár 
vagy, nincs törvény ellened? . . .

Makár heveskedett, kiabált, hogy sok né­
pet gyűjtsön maga körül, mert félt a tatároktól. 
De a kis pópa közbe szólt:

—■ Szép, szép, Makár! mindez nagyon 
szép 1 De te elfelejted, hogy meg vagy halva I 
. . . Mi szükséged neked lóra? . . .

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI POSTA.
—la (Helyben.') A nyomdahibák mindent fel­

forgató és megvál oztató munkájának eredménye. 
Mert a kritikus ezerszemii Caesart irt, a nyomdász 
pedig egyszerű Caesart szedett. Tényl g tehát igy 
gondolta jól, a mini máskép nem is lehetett volna.

KÖZGAZDASÁG.
Hivataloa árfolyamok.

A budapesti átu-és értéktőzsde 1904. okt. 5.
Magyar aranyjáradék 4°/0 — — — 118.45
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/a(>10 —- —.—
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 22/2°/0 — . —
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Magyar koronajáradék 4»/0 — — —
italmérési jog megváltási kötvény — — 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földleherinentesitési kötvény 4% 
IJorválh-szlavon földtehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölesön 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölesön — 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben — — —
Osztrák korona járadék — — — - —
Osztrák járadék aranyban — — —
I860, oszt, államsorjegyek — — —
Osztrák nisgyar bankrészvény — —
Magyar hitelbank részvény — — —
Osdrák hitelbank intézeti részvény —
Osztrák-magyar álíamvasuti részvény — 
20 frankos arany (Napolendor) — 
Német birodalmi márka — — — --
London vista — — — — — —
Paris vista — — — ~ — ---
20 márkás arany — — — ■— --

87.70

88.75
98. —
98.50

206.—
161.50

99.25
100.- - 
119.—

99. —
1 54.— 

1615.—
777.—
669.75
651 ).5O

19.01
1 17.35
239.40

95.07
23.46

A szerkesztésért felelős:

Dr. V U C S K I C S GYULA.
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Gijf'ntelep: BÉ K ÉS CS ÁB Á N. átjari- 

NAGYVÁRADON,
Szent LásZió-tér, a holdas templom mellett.

Képviseli! FOR J ES Z Á IlMiA.

3

Hirdetmény.
1904. évre kivetett, érvényesités- 
annak idején 8 napi közszemlére 
adónemek továbbá a vizhasználati 

elöirattak. miből folyólag 
adózó közönsége, hogy 

bejegyzése az 
1-ső kerületre nézve a városi adóhivatal 24 ik. 
a ll-ik kerületre nézve a 15-ik, a Ill-ik 
t ülettc nézve a 26-ik számú szobájában 
napon megkezdetett.

Minthogy pedig az utolsó évnegyed! 
befizetésének határideje november 15-ike, 
nogy az akkor adójuk beiratása eszközöltetése 
végett tömegesen jelentkező felek huzamos 
várakozásnak, a könyvelést teljesítő tisztvise­
lők pedig munkahalmaz miatt tulterheltetésnek 
legyenek kitéve, annálfogva:

helhivatnak az összes adózók, miszerint 
saját kényelmük szempontjából évi adójuknak 
adókönyvecskéjükbe leendő bejegyzését a mai 
naptól kezdődőleg a délelőtti órákban eszkö­
zöltessek, hogy annak utána a november 15-én 
esedékessé válandó évnegyedi adójukat a már 
kész adóbárczával minden további utánjárás 
nélkül egyenesen a városi adóhivatal pénztá­
rába fizethessék.

Városi adhióvatal 1904. évi okt. hó 3-án.

Lakács Ödön,

A folyó 
sei ellátott s 
kitett öszzes 
dij a főkönyvekbe 
értesittetik a város 
azoknak az adókönyvecskékbe

ke­
ni ai

adó
ne-

sztaios

4
3 i

| modern stylben választék- 1

k«
szabott árai

Hajnal Ferenci 
fűszer-, festék-, bor-, ásványvíz- és 

csemege-üzlete r~—~
KA GYVÁK AD. FÓ-UTCZA

Széchenyi-szállodával szemben.

CQ

■0.3

«
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fed

Van szerencsém a I. ez. vevőkö­
zönség figyelmébe ajánlani dúsan fel­
szerelt mindennemű feStékártllmaL u- m- 
PADLÓ FESTÉKEK 
Borostyánniáz 1 klg dobozban I-sö rendű 75 kr. » ■ ...
Spirituszmáz

Il-od » 65 »
I-SŐ » 70 »
1-sö » 85 »

OLAJ FESTÉKEK
Minden színben 1 klg dob. 1-sö rendű 32 kr.

Matt-, fényezett- és vas- 
butorok tisztításához

»O'uiiioli nők, Spiritusz- 
lackok s Emaillackok, 

valamint

Terpentin, Firnis, Copállak, 
Damárlack, Bőrlack, Vaslack 

stb.

üvegben

'»«Sí
I

CD-

1 klgr. ára 30 kr.
Helybeli megrendeléseket házhoz, 

vidéki megre ndelésekot helybeli állo­
máshoz díjtalanul szállítok. Szives meg­
bízás mellett vagyok

teljes tisztelettel ! SÜ3
677 HAJNAL FEHENCZ. | cw s

„Amerikai Áruház
női divatáruháza

Nagyvárad, 
Olasz!, Fö-utcza,« Bazár’-épület

Bámulatos nagy mennyiségi! szép 

ösii árak 
= érkeztek, 
minek megtekintése határozott figyel­
met érdemel.

ív- Az árak tekintetében 
pedig tudjuk, hegy olcsóbb

?--’í

KI
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íestesaeti mühiiézct
lóan sikerült életnagvf 

képeiről, melyeket elismert művészek által készített. Számos fkir.
jegyző álla hitelesített) eJismerőlevél a

"1

Első raiitpi képeli
Olaj-, aquarell és pastellfestésben fénykép után 48—63. cm. nagy­

ságban ára — — — — — — — — 20 korona-
Legfinomabb kivitelű Blom-, Pistin és krétarajz ára — 5 korona

Készletes úrje^v-<«ék béraiciiive.
életnagyság!! képet készítünk mindenkinek ieíjesen lágyén.

részünkre 3 rendelést szerez és azokat egvenkint
------------- - egyszerre beküld --

REKORD“ festészeti müintézet
Budapest, VII., RottenbilUer-iitcza 4(5.

vasv

|Sz. KOCSIS JÁNOSI
r -—= hadi felszerelő intézete.

NAGYVÁRAD, Szent László-tér. a „Sas“ kávéház 
------  ííieHett — —

Van szerencsém

ajánlani egyenruha intézetemet hol a legelegánsabb

“ hgoicsóbb árakért készítem.
TiS;-. ele.t.tt‘1

Sz. Koc János, nádi felszerelő intézete. /

’4

.1
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Kívánatra 
ingyen~ w* Megjelent az őszi-téli képes árjegyzék -wi

■k | __ _ - | K| |\ A cs. «S kir. udvari szállító Nagyvarad, Kishidiö.IN E U M AN N IVI ■ férfi-, fiu-, gyermek- és leánykaruha-telepe._

A

„Nagyváradi Hitelbank“
részvénytársaság

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
házak és földbirtokokra 1.0—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses

jelzálogkölcsönöket
nyújt,

melyeket a legrövidebb idő alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg- és 

illetékmentesen convertál.

Elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 
számlára:

6 hóig elhelyezett Po kamatot 
összeg után P “Ps® fizet.

Előnyös feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Értékpapírok, ékszerek és terményekre 
' előleget ad.

I 79 Az igazgatóság.
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Hatóságilag .. W A flT a1 <1 11 ál GI B
== engedélyezett W V§ vlílli®B i |

Más vállalat miatt helybeli |
kézmu-, divatáru-és confect ló- s

(kész női- és gyermek-felöltők) üzletünket |
feloszlatjuk s az árukat készpénz fizetés | 
mellett gyári áron alul kiárusítjuk. = í 

Tisztelettel H
WALLERSTEinr FULÖP FIAlg

jg« í Bémer-tér. színházzal szemben. PB
(Beren<le»és eladó. Üzlethelyiséj| kiadó.


